«Ключи» для проверки работы по математике 4-5 классы
1. Измерь площади А, В единицей (меркой) Е. Результат измерения покажи точно или приближенно на числовой прямой.

Ответ:

     Результат измерения А                            Результат измерения В    


Оценивание:

2 балла - правильно показаны на числовой прямой результаты измерения обеих величин одной из величин;
1 балл - правильно показаны на числовой прямой результаты измерения одной из величин;

0 баллов - обе величины измерены неправильно.

Интерпретация:

Задание относится к первому типу. Его невыполнение или частичное выполнение говорит о несформированном (не полностью сформированном) действии измерения и (или) неумении показывать числа на числовой прямой. 
2. Для того чтобы узнать, делится ли одно число на другое, не всегда необходимо выполнять деление этих чисел. Например, известно, что если сумма цифр некоторого числа делится на 3, то и само число делится на 3; если же сумма цифр не делится на 3, то и само число не делится на 3. Это свойство получило название «признак делимости на 3». Существуют и другие признаки делимости.
Какую цифру нужно подставить вместо звездочки, чтобы число 3124*501 делилось на 3 и было как можно больше?
Ответ:  8
Оценивание: 

2 балла - правильный ответ - 8;

1 балл - 31248501

0 баллов - неправильный ответ.

Интерпретация:

Задание рассчитано на использование незнакомой информации, содержащейся в тексте (задание третьего типа). Кроме того, важным моментом является необходимость удержания сразу двух условий: число, получаемое в результате подстановки найденной цифры, должно делиться на 3 и быть наибольшим из возможных. Если в результате выполнения задания получено число, не делящееся на 3, это говорит о непонимании учащимся новой информации, содержащейся в тексте. Если же получившееся число делится на 3, но не является наибольшим в данных условиях (отличается от 31248501), можно заключить, что у учащегося имеются проблемы с удержанием одновременно нескольких требований в условии задачи.

3.  Из квадратов, кругов и треугольников составляют ряд по определенному правилу. На рисунке показано начало этого ряда.

Нарисуй 3 фигуры этого ряда, начиная с 50-й.

Ответ: 
Оценивание: 

2 балла - правильно найденные фигуры;

0 баллов -  любой другой (по составу или по чередованию) набор фигур.
Интерпретация:

Задание не связано непосредственно с программным материалом (задание третьего типа), но не требует для решения каких-то дополнительных знаний. Ошибка в решении говорит либо о неумении находить закономерность в фрагменте последовательности, либо о затруднении в исследовании последовательности на основании найденной закономерности. Возможно (хотя маловероятно и менее интересно) решение «в лоб» − путем непосредственного «выписывания» всех членов последовательности вплоть до искомых.  

4. Найди неизвестные числа а и b по схеме. Если какое-то из чисел найти не удается, попробуй объяснить, почему.
Ответ:  а = 5, b = 5/8.

Оценивание:

2 балла - правильно найдены оба числа или найдено а и учащийся прокомментировал, почему не смог найти b (например, «5 не делится на 8» и т.п.);
1 балл - найдено только а и нет объяснений относительно b – 1.

0 баллов - не найдено или найдено неправильно а.

Интерпретация:

Нахождение числа а представляет собой задание первого типа. Его ошибочное выполнение говорит о том, что учащийся не понимает графическую модель (схему), моделирующую действия умножения и деления.  Определение b (задание второго типа) – ситуация «разрыва»: результат деления выражается дробным числом. Достаточно, если учащийся в комментарии укажет, что «5 не делится на 8». Отсутствие какого-либо комментария (при условии, что число а найдено) говорит о том, что учащиеся не владеют моделированием с помощью стрелочных схем на выходе из начальной школы.

5. Петя и Сережа измеряли площадь и периметр квадрата со стороной 3м.
У Пети получилось, что площадь квадрата равна 9 м2, а периметр равен 12 м, из чего он сделал вывод, что периметр этого квадрата больше его площади.
Сережа возразил Пете: «Я перевел метры в дециметры. Длина стороны квадрата равна 30 дм. Его площадь равна 900 дм2, а периметр 120 дм. Значит, площадь больше периметра».
А как считаешь ты? Изложи свою точку зрения так, чтобы убедить и Петю, и Сережу в своей правоте.

Ответ:  Неправы оба мальчика. Сравнивать площадь и периметр нельзя, т.к. это величины разных родов.

Оценивание:

2 балла - указано, что Петя и Сережа неправы и приведено обоснование .

1 балл - правильный ответ без обоснования.

0 баллов - согласие с точкой зрения Пети или Сережи.

Интерпретация:

Задание первого типа. Принятие любой из точек зрения – Пети или Сережи – говорит о том, что учащийся не понимает, что сравнивать разнородные величины (в данном случае – площадь и периметр) некорректно.  Несогласие с персонажами, не подкрепленное попыткой объяснения, говорит, скорее всего, о неумении формулировать свою точку зрения.
6. Говорят, что точка В лежит на линии между точками А и С, если двигаясь по этой линии из А в С  (или из С в А) мы обязательно пройдем через точку В. Эта ситуация показана на рисунке 1.
       
                                                    Рис.1

Проведи через точки М, К, Р, показанные на рисунке 2, линию так, чтобы точка Р лежала на ней между точками М и К.

                                                                 Рис. 2
Ответ:

Возможны и другие варианты, например, проведение ломаной, удовлетворяющей заданному условию.

Оценивание:

2 балла - проведенная линия соответствует условию задачи.

0 баллов - линия не соответствует требованиям или утверждается, что выполнить требование невозможно – 0 баллов.

Интерпретация:

 Задание (третий тип) предполагает действие в соответствии с заданным определением, не совпадающем с «житейским» стереотипом, базирующимся на наглядности. Утверждение, что задача не имеет решения, говорит о том, что учащийся не в состоянии преодолеть стереотип. Проведение линии так, что посередине оказывается точка К показывает, кроме того, что учащийся переопределяет условие задачи.

7. Реши на выбор одну из задач. Объясни свой выбор.
1) 100 учебников математики для пятого класса стóят  4600 руб. Сколько нужно потратить на покупку учебников математики для 5 "Ы" класса, если в нём 23 ученика?

2) В киоске было 100 книг общей стоимостью 4600 руб. Для библиотеки купили 23 книги. Сколько потратили на покупку?             

Ответ: Должна быть выбрана и решена только первая задача. Ответ: 1058 руб. Объяснение выбора: в первой задаче рассматривается равномерный процесс – все учебники имеют одинаковую цену. Во второй задаче книги могут иметь разную цену, поэтому задачу решить нельзя.
Оценивание:

2 балла - выбрана и правильно решена первая задача, выбор обоснован.

1 балл - выбрана и правильно решена первая задача, но без обоснования выбора или обоснование бессодержательно (например, «больше понравилась»).

1 балл - выбрана первая задача, выбор обоснован, но в решении имеются ошибки.

0 баллов - в остальных случаях. 

Интерпретация:

Задание первого типа. Выбор только второй или обеих задач говорит о том, что учащийся не выделяет в текстах условия, позволяющие судить о равномерности рассматриваемого процесса, что необходимо для решения задачи. Выбор только первой задачи без обоснования позволяет предположить либо случайность выбора, либо неумение объяснить различие заданий при его интуитивном понимании. Неправильный ответ при выборе первой задачи говорит о неумении определять характеристики равномерного процесса (прямая пропорциональная зависимость), либо о недостаточно сформированном вычислительном навыке.

8. Реши задачу. Длина прямоугольника 6 см, а его ширина на 2 см меньше. Какова длина стороны квадрата, имеющего периметр, равный периметру  прямоугольника? Начерти этот квадрат.
Ответ: 5 см. Должен быть начерчен квадрат со стороной 5 см.

Оценивание:

2 балла - правильно найдена длина стороны квадрата, начерчен квадрат со стороной 5 см.

1 балл - правильно найдена длина стороны квадрата, но чертеж неправильный ( в том числе построен квадрат с другими сторонами, но подписано, что сторона равна 5 см) или отсутствует .

0 баллов - в остальных случаях.

Интерпретация:

Задание первого типа. Ошибочное решение говорит о непонимании  текста задания, возможно, о не владении  понятием периметра. Неправильный чертеж возможен при не сформированности навыка пользования чертежными инструментами (угольник, линейка); отсутствие чертежа, скорее всего, может быть связано с невнимательным чтением задания.

9. Можно ли:    
1)  125 карандашей разложить поровну в 5 коробок?

2)  125 карандашей разложить в 10 коробок?

3)  125 карандашей разложить поровну в 9 коробок?

4) 125 л воды разлить поровну в 9 вёдер?

Около каждого вопроса напиши ответ «да» или «нет».

Ответ:  1) да;  2) да;  3) нет;  4) да.

Оценивание: 

2 балла - на все вопросы дан правильный ответ.

1 балл - среди ответов имеется один ошибочный.

0 баллов - более одного ошибочного ответа.

Интерпретация:

Задание может быть отнесено ко второму типу, поскольку в нем рассматривается делимость чисел, которая будет систематически изучаться в пятом классе. В то же время для ответа на вопросы 1 и 3 можно просто воспользоваться действием деления (в случае 3 – с остатком). Вопросы 2 и 4 носят провокационный характер. Отрицательный ответ на них говорит о том, что приоритет отдается не здравому смыслу, а формальным математическим действиям, не имеющим отношения к конкретной ситуации. 

       Не будет ошибкой, если в комментарии учащийся укажет, что ответ на вопросы 1, 2, 4 будет положительным при условии, что коробки (ведра) обладают достаточной вместимостью, хотя это предполагается по умолчанию.
10. Какой самый большой результат может получиться, если в сумме двух трехзначных чисел А5В + ВС3 буквы заменить цифрами? (Разные буквы заменяются разными цифрами.) 

Ответ:  1832.

Оценивание: 
2 балла - правильный ответ.

1 балл – правильно подобраны цифры, но результат не записан.
0 баллов - любой неправильный ответ.

Интерпретация:

Достаточно сложное задание первого типа. Ошибочное решение говорит либо о непонимании разрядного состава многозначного числа, либо о неумении организовать целенаправленный поиск (возможно, путем проб) числа, удовлетворяющего заданному условию.

Кроме  решения собственно задач в работе важно еще два аспекта: 

1) умение учащихся осуществлять осознанный выбор заданий исходя из его возможностей;

2) умение задавать вопросы, комментировать в ситуации открытого не знания. 

        Ключевые математические понятия (способы/средства) для обучения в основной школе, которые могут быть заложены в стартовую диагностику:

1) измерение величин;

2) размещение чисел на числовой прямой;

3) нахождение закономерности в фрагменте последовательности;

4) работа с моделями (схемами);

5) сравнение однородных величин;

6) построение геометрических линий в соответствии с условиями задачи;

7) решение текстовой задачи на равномерные процессы;

8) владение понятием  периметр фигуры;

9) действие деления, деление с остатком;

10) разрядный состав многозначного числа, позиционный принцип сложение многозначных чисел.

       Однако помимо  предметных  результатов в стартовой диагностике  можно зафиксировать и ряд метапредметных образовательных результатов.

      Например, общий вид всех результатов и типов задач на примере  рассмотренных выше заданий может иметь следующий вид (см. таблицу 1)

Таблица 1

Пример структуры стартовой проверочной работы по математике

	Задания
	Предметные умения
	Умение учиться
	Тип задания

	Задание 1.
	Измерение величин
	
	Первый тип

	
	Размещение чисел на числовой прямой
	
	

	Задание 2.
	
	Действия в нестандартной ситуации: удержание при решении двух условий
	Второй тип

Третий тип

	Задание 3.
	Нахождение закономерности в фрагменте последовательности
	
	Второй тип

	
	Исследование последовательности на основе найденной закономерности
	
	

	Задание 4.
	Работа с моделью (схемой)
	
	Первый тип

	Задание 5.
	Сравнение однородных величин
	Формулирование своей точки зрения
	Первый тип

	Задание 6.
	Построение геометрических линий в соответствии с условиями задачи
	Умение удерживать условие задачи
	Третий тип

	Задание 7
	Решение задач на равномерные процессы
	
	Первый  тип

	Задание 8
	Владение понятием «периметр»
	
	Первый тип

	Задание 9
	Делимость чисел

Деление чисел, деление с остатком
	
	Второй тип

	Задание 10
	Разрядный состав многозначного числа

Позиционный принцип сложение многозначных чисел
	
	Первый тип
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